9. KL Erirühm. Kirjalik töö 06.09.2021 – taseme kontroll
TÖÖ TULEMUSTE ANALÜÜS
Tööd kirjutasid vaid 3 õpilast 7-st, sh 1 õpilane puudus mõjuval põhjusel. Aga tulemused näitavad, et olukord noormeestega on SOS. Puuduvad kõige elementaarsemad teadmised. Püüame olukorda parandada, kuid seda saab teha ainult ühiste pingutuste abil.

Vaatleme põhilisi probleeme. Lõviosa ülesannetest jäid üldse tegemata.
1. Arvutage.
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  Ühenimeliste (võrdsete nimetajatega) murdude liitmine ja lahutamine toimub nii, et liidetakse (lahutatakse) lugejad, jättes sama nimetaja:
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(  Teeme pausi (märk (), arutame, pärast jätkame sama märgi abil.
Antud juhul nimetajad on erinevad. Murrud tuleb viia ühisele nimetajale, kõige ökonoomsem oleks see antud nimetajate vähim ühiskordne (VÜK), mis on vähim arv, mis jagub mõlema nimetajaga. Seega tuleb leida VÜK(12; 8). Kõige lihtsam meetod: võtame suurema arvu ja vaatame, kas see jagub teise arvuga. Kui jah; nt arvude 12 ja 6 juhul, siis see suurem arv ongi VÜK, st VÜK(12; 6) = 12. Meie juhul aga 12 ei jagu 8-ga. 
Hakkame korrutama suuremat arvu 2-ga, 3-ga jne niikaua, kui ei teki arvu, mis jagub teise arvuga. Siin 2 ( 12 = 24 ja kohe näeme, et see jagub 8-ga. Niisiis VÜK(12; 8) = 24.

Kui juhtuks, et kahekordistamisest ei aita, siis korrutame veel 3-ga jne.

   Ühine nimetaja on seega 24. Et murrust 
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 saada murd nimetajaga 24, tuleb korrutada nimetaja 2-ga, kuid ka lugeja korrutada 2-ga – siis murd ei muutu (murru põhiomadus). Seega laiendame murru laiendaja 2 abil. Teist murdu tuleb ilmselt laiendada 3-ga, sest 24 : 8 = 3. Saame lõpuks:
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, mis ongi vastus, sest viimast murdu taandada ei saa (miks?).

2. Arvutage.
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(
  See märk ( on lihtsalt õpetaja poolt välja mõeldud, et momendiks saaks peatuda, teha täiendavais arutlusi ning jätkata ilma esialgse avaldise kopeerimiseta.

Nimetajad on siin erinevad. Leiame 3 ( 2 = 6 ja see arv jagub 3-ga ja 2-ga, st VÜK(3; 2) = 6  – otsitav nimetaja. Laiendame murrud:
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(   Siin on tegemist segaarvudega. Võib teisendada mõlemad harilikeks murdudeks, aga antud juhul võib viia murdosad ühisele nimetajale, mis on 9.
Saame

( = 
[image: image12.wmf]9

1

2

9

6

1

9

7

3

=

-

.

Vaatleme teist meetodit:  
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. Teine arv: 
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. Viime teise murru ka nimetajale 9, st 
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. Lõpuks saame
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. Teisendame segaarvuks: 
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19 : 9 = 2, jääk 1, mis tähendabki, et see arv on 
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 – saime sama tulemuse.
3. Arvutage. Murdude korrutamine ja jagamine on lihtsam: valemid on
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. Tulemused võimaluse korral taandatakse.
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= (    Siin on otstarbekas enne taandada, mitte korrutada. Saame ju, et 
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iseseisvalt: algul teisendage segaarv harilikuks murruks.
4. Arvutage.
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  arvust 34



2)  13%  arvust  56

Osa leidmine arvust: et leida antud osamäärale vastav osa arvust, tuleb arv korrutada selle osamääraga.  Esimesel juhul osamäär on 
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 ja saame, et 
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  arvust 34  on
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= 6. Siin kasutasime reeglit: murru korrutamine naturaalarvuga, võib ju ka nii: 
[image: image31.wmf].
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2)  13%  arvust  56
Siin osamäär on avaldatud protsentides: 13% = 
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  Saame, et 

13%  arvust  56 on 0,13 ( 56 = 7,28.
5. Lahendage võrrand.

1)  2x – 4 = 11




2) 7y + 14 = 0

Mõlemal juhul tegemist on nn lineaarvõrrandiga. Lahendame esimese:
2x – 4 = 11

2x –4 – 11 = 0

2x – 15 = 0.  Nüüd on vaja leida x, aga enne avaldame 2x
2x = 15 | : 2   (jagame mõlemad pooled 2-ga)

x = 15 : 2 = 7,5.
Kontroll.  V.p (vasak pool) = 2 ( 7,5 – 4 = 15 – 4 = 11. Näeme, et v.p. = p.p.

Vastus. x = 7,5.
2) 7y + 14 = 0  Iseseisvalt
6. Joonestage ühes teljestikus funktsioonide  y = x + 1  ja  y = 3 – x  graafikud. Leidke nende graafikute lõikepunkti koordinaadid.

Mõlemal juhul on tegemist lineaarfunktsiooniga, mille üldkuju on y = ax + b. Graafikuteks on sirged. Sirge joonestamiseks piisab 2-st punktist. Valime kaks x väärtust nii, et punktid mahuksid joonisele. Tabelid:

	x
	0
	–1
	
	x
	0
	3

	y = x + 1
	1
	0
	
	y = 3 – x
	3
	0


Esimese sirge jaoks saame punktid A(0; 1) ja B(–1; 0).
Teise sirge jaoks aga punktid C(0; 3) ja D(3; 0).  Kindlat reeglit punktide leidmiseks ei ole, püüdsime aga leida lõikepunktid koordinaattelgedega.
Graafikud (tegin GeoGebras)
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Jooniselt näeme, et lõikepunkt on E(1; 2).  Seda punkti saab leida ka võrrandisüsteemi abil:
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Paremad pooled peavad olema võrdsed, st  x + 1 = 3 – x, millest  2x = 2 ja x = 1. Mõlema funktsiooni valemist saame, et siis y = 2. Nii, et lõikepunkt on E(1; 2). Märkus. Joonis võib olla ebatäpne, võib eksida, aga võrrandisüsteem annab kindlasti täpse tulemuse. 
7. Arvutage (võib arvutada ka üksikud komponendid). 
1,7 – 
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Muutke kõik murrud harilikeks murdudeks ja lahendage.
8. Leidke täisnurkse kolmnurga pindala, kui selle kaatetid on a = 3 cm  ja  b = 2,5 cm.

Valem  S = 
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9. Leidke ringi pindala, kui selle raadius  r = 5,36 m.

Valem  S = (r2, kus  ( ( 3,24. Seega  S ( 3,14 ( 5,362 = .... (kalkulaator)  m2
10. Leidke arv, millest 17% on 540.

Leiame 1%, mis on 17 korda väiksem: 
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( 31,76  (õpetaja valis arvud halvasti  (  )
Kogu arv on 100%, st 100 korda suurem, ehk ligikaudu 3176.
11.  Võrrelge arvud (<, =, <):
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3)  0,6  ja  
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Punktis 1) taandame: 
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, seega murrud on võrdsed.
Punktis 2) tasub laiendada esimest murdu nii, et nende lugejad oleksid võrdsed, st laiendame 10-ga:  
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Punktis 3) teisendame hariliku murru kümnendmurruks. Jagades saame, et 

2 : 3 = 0,6666... = 0,(6). See murd on suurem, kui 0,6 = 0,60000....
12. Kaks autot sõitsid üheaegselt teineteisele vastu linnadest A ja B. Üks auto sõitis välja linnast A kiirusega 70 km/h, teine aga linnast B kiirusega 80 km/h. Mitme tunni pärast need autod kohtusid, kui linnade vaheline kaugus on 300 km?

Lahendus. Autod lähenesid teineteisele summaarse kiirusega 

70 km/h + 80 km/h = 150 km/h.
300 km läbimiseks läks aega 300 : 150 = 2 (tundi). Nii, et autod kohtusid 2 tunni pärast.
Lisaküsimus. Kumb autodest oli ligemal linnale A kohtumise momendil?

Kohtumise momendil olid ju autod ühes ja samas kohas!
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